

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa. Esquelas de funeral á precios equitativos.—Talleres: Plaza de Aguirre, núm. 2.—Soria. No son devueltos los originales. Teléfono 62.

El Porvenir Castellano

SUSCRIPCIÓN.—Año. 4'99
Provincia ó fuera de ella... 4'99
CAPITAL... 4'99
Semestre. 3'00
Extranjero, un año. 10'00
Número suelto. 0'05
Atasado. 0'10
Pago anticipado.

Periódico independiente.

Se publica los lunes y jueves

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

Director: **Marcelo Reglero.**

SORIA.—Jueves 10 de Mayo de 1923.

Toda la correspondencia al Director
Apartado número 16.

Franqueo concertado.

Socialismo adelante.

No es el triunfo de la masa aplastante del número.

No es la consecuencia de la desasociación de contingentes.

No son las divergencias de los partidos en turno, antes unidos.

El valor mediato de esa expresión numérica del voto, está en la fuerza de la organización.

La preparación fué instrumento poderoso.

Y el valor inmediato se encuentra en el imperio y expansividad de la idea, que afanzada y robustecida, se extiende y progresa.

Es la natural ingerencia del pensamiento que venciendo yugos y anulando subterfugios, antes posibles trabas al desarrollo, desea asegurar la ejecución.

Son las aspiraciones de entendimientos y conciencias, queriendo la reparación de los errores, la derogación de leyes defectuosas y la implantación de nuevas reglas de conducta.

Expresión de la voluntad de los electores, es la consagración, con el sufragio, de una decisión firme: la de tener vida real una nueva representación en el seno de la asamblea soberana.

Y es también, para prez de modernas orientaciones y abonos en cuenta de actuales situaciones políticas, la evidencia de la singularidad del caso excepcional de no quedar ahora violada la libertad del ciudadano ni hollada la soberanía popular.

Afirmación de la soberanía individual, sobre los escamoteos de la voluntad nacional.

Y es que unas ideas empujan a otras, y aun cuando al surgir un nuevo estado de cosas, son pocos, en un principio, los adictos á la idea nueva, la lucha se entabla y estimulada por la oposición de los ignorantes, de los inconscientes ó de los doctrinarios no obstante avanza y crece, siendo de notar la exactitud de la observación hecha de que en política, aquellas que más adhesiones reúnen, se refieren, casi siempre, á un estado social antiguo que no se adapta ya á las exigencias del desarrollo nuevo, no responde á las tendencias del momento y no cuadra con las necesidades de la época.

«Que duda tiene que la verdad avanza por desarrollos sucesivos; que el progreso ha seguido á través de mil dificultades, resistencias y preocupaciones; que entrevista á los comienzos por algunos clarividentes, ha sido combatida con rabia por todos: aquellos cuyas creencias hería ó cuyos intereses lastimaba».

Dijo el autor de 'l' Egale del' homme' que parecía que solo el error debería tener enemigos y que la verdad no debiera contar sino con amigos. Pues sucede lo contrario. Los que militan en el error son tan numerosos como escasos los que militan en la justicia.

Y es porque la verdad aísla. Para defenderla uno contra millones, se necesita valor, audacia.

«Qué es una verdad nueva? pregunta Helvetius. Un nuevo medio de acrecentar ó asegurar la felicidad de los pueblos. ¿Y que resulta? Que la verdad no puede ser dañosa. ¿Cuales son sus enemigos? Los que la contradicen, los envidiosos y aquellos cuyos intereses son contrarios al interés público.

Faye, sostiene que no son los contemporáneos los que aceptan la verdad, sino sus sucesores; y Colins, el fundador del socialismo nacional, entendiendo que cuanto más universal es una opinión más estúpida es. En armonía con la afirmación de Agasiz, de que cuantas veces se produce en las ciencias un hecho nuevo y sorprendente, las gentes dicen por de pronto: eso no es verdad; después: es contrario al orden y á la religión, y

por fin: hace mucho tiempo lo sabía todo el mundo; están las tres fases principales que otro autor asigna á cualquier idea: la fase ridícula, la del examen y la crítica y la del triunfo.

Es necesaria á toda idea nueva la propagación y la discusión, para adueñarse de los cerebros.

Lo que hay, es, dice un tratadista, que como toda idea provechosa á la masa dirigida, es perjudicial á la minoría directora, se esquivan naturalmente de la malquerencia de esta, que emplea para combatirla, ahogarla é impedir que se extienda, cuántos medios dispone: poder, influencia, riqueza, enseñanza, prensa. Y razonadamente argumenta Faures:

«La infatigable propaganda del pensador hace por fin que un grupo comparta sus convicciones. Ese grupo crece poco á poco. Ya no es una boca sola la que proclama la idea nueva, hay diez, luego ciento, luego mil. Se fundan círculos, se organizan clubs, la propaganda se multiplica, lenta, pero seguramente se produce la evolución y por fin triunfa. Entonces se vulgariza con prodigiosa rapidez. Es la larva que durante largos años ha rugido sordamente en el fondo del volcán, que ha causado convulsiones más ó menos frecuentes y vigorosas, y que, saliendo al fin del cráter, vomita su fuego alrededor.»

Tal sucede con las ideas socialistas.

Cuando tanto se habla de la medianía intelectual de las Cámaras, y en tela de juicio se pone el que estén integradas por las más vivas encarnaciones del genio, del saber, del talento y de la experiencia; cuando Spencer ha proclamado que «las Asambleas son siempre inferiores al término medio del país, no sólo como conciencia, sino como inteligencia también, porque un país inteligente se enriquece en su representación», y Greef lanza la afirmación irónica de que: «La política es con mucha frecuencia el refugio de todas las nulidades. Que casi todos los hombres políticos son empíricos; no conocen de las cosas más que las apariencias superficiales no tienen otra ciencia que la de sostenerse en equilibrio sobre la superficie resbaladiza y móvil de los fenómenos sociales superiores, porque imaginan dirigir los destinos de sus semejantes, que á su vez, se figuran de buena fé que reciben su impulso; y cuando así se discute la incompetencia parlamentaria, les es dable á nuestros anales políticos registrar ese hecho nuevo, saliente, de significación parecida á la de un reconocimiento y declaración de una mayoría de edad, con los derechos innatos á la misma, de los que quieren á todo trance tomar parte activa en las discusiones que conducen á un mejor arreglo del modo de vivir social.

Encarna esa nueva representación de la austeridad, esa minoría socialista que va al Parlamento español, la valentía del desempeño de un papel más airoso que el de los que tan solo llevan la palabra del grupo que los eligiera, porque al exponer allí su voluntad y defender intereses, seguramente defenderán algo más que la voluntad y los intereses de sus electores.

Y no amedrente á las conciencias timoratas ni doctrinarias, el que en el corazón de la Monarquía, en la capital de la nación española, los sufragios se hayan pronunciado por el reconocimiento de estos nuevos valores, porque ello demuestra que en esta misma Monarquía, democratizada, caben y pueden tener asiento fuerzas y valores que bajo otras formas de Gobierno se conquistaron obligados y legítimos respetos.

Ello, sobre representar nuevo jalón en el desarrollo de la vida política, es prueba favorable á los gobernantes de que ahora no fueron aquellos, los austeros, víctimas de grandes mixtificaciones.

Porque no infundadamente acaba de decirnos, un juicioso escritor, que

el triunfo socialista representa, hasta cierto punto, una garantía de orden progresivo, distinto del orden conservador; que esa nueva izquierda puede servir de estímulo é impulso, á las izquierdas gobernantes en punto al cumplimiento de su modesto programa; que bien venidos sean, esos representantes socialistas, hombres con autoridad intelectual y moral, salidos de la cátedra y del taller, ya que, aun como simples españoles, hemos de desear que vaya formándose en nuestro Parlamento una importante minoría socialista, para que no sea nuestra política, también en esto, una excepción en la política europea.

Recuérdese como por la Federación de Amberes y en el Congreso socialista belga de Bruselas, se sancionó la participación ministerial en los Gobiernos burgueses.

De Brouckere y Valderverde, en contra de la moción de Jacquemotte, mantuvieron la tesis de la participación, alegando la necesidad de intervenir directamente, contra la carestía, expusieron los resultados de tal táctica y fijose, como garantía, un plazo para que el Gobierno llevara á ejecución las reformas presentadas.

Los ministros socialistas colaboraron en el gobierno con los clericales y liberales. Y el partido belga, fiel á la segunda internacional, que ha conservado vivo el nacionalismo despertado, coincidiendo con el acuerdo de Bruselas, con el Gobierno y la asistencia de sus ministros expresó su solidaridad con Francia.

Recuérdese, como en Italia, Nitti, hubo de pretender asegurar la colaboración ministerial de Don Sturzo, alma del partido popular, tan hondamente dividido entre dos tendencias irreductibles, cuyo programa, no obstante resumirse en lo que él llamaba su grito de libertad: Contra el Estado centralizador, contra el monopolio económico contra el socialismo comunista, contra la servidumbre extranjera no fué, según Cocchi, verdadera expresión de las masas obreras y no resultaba capaz de llenar las ansias extremadas bolchevistas de los bergamitas, de los pasionales, de los llamados, por Stendhal, «medio locos».

Hay que rendirse á la evidencia: ante ese socialismo que no es utopía ni quimera, sino realidad y que en Europa conquista imperios y monarquías, que descua la servidumbre proletaria y hace crugir intereses.

«Será por ventura el hecho cuya significación hoy se señala, como el saludo de una nueva política de equilibrio y principio del trabajo en la obra humana de renovación?»

Montesión.

RETAZOS

Yo vi á una mujer llorar... y me conmovió su llanto... más nunca pude pensar... que pudiese mentir tanto.

De la pena, á la alegría... de la risa al llanto... entre la noche y el día... puede pasar tanto...

Que tienen tus ojos, de extraño mirar... que al mirarme, mirándome de ese modo... diciéndome nada, me lo van diciendo todo... me dan la alegría, me quitan la pena... y me hacen llorar...

R. Lazo.

CERAS, CAFÉS Y CHOCOLATES
CASA DE LA VIUDA
Francisco Romero
Benavides de Orbigo (León)
SON LOS MEJORES
Viajante: M. Asensio.—J. draque.

CUENZOS EXTRANJEROS

LA MARSELLESA

Era tímido como una liebre y paciente como una bestia de carga.

Cuando el Destino lo lanzó á nuestras negras filas nos reímos con locos: la equivocación era verdaderamente cómica. El, naturalmente, no se reía. Lloraba. No he visto en mi vida un hombre tan provisto de lágrimas: le fluían de los ojos, de las narices, de la boca. Parecía una esponja empapada de agua. He conocido en nuestras filas hombres lacriminosos; pero sus lágrimas eran como el fuego, que ahuyenta las fieras. Esas lágrimas viril s avientan el rostro y rejuvenecen los ojos: semejantes á la lava de un volcán dejan imborrables huellas y sepultan ciudades enteras de deseos mizquinos y de preocupaciones vanas. No así las de aquel hombre cuyo llanto lo único que hacia enfriar su paricilla y mojar su pañuelo. Yo creo que luego lo ponía á secar en una cuerda; pues, si no, hubiera necesitado tres ó cuatro docenas.

Visitaba casi diariamente á todas las autoridades, grandes y chicas, de la ciudad donde estábamos deportados, se prosternaba ante ellas, juraba que era inocente, suplicaba que se apiadase de su juventud, prometía no despegar los labios en lo que restaba de vida para nada que ni por asomo pudiera parecer subversivo. Las autoridades se burlaban de él como nosotros, y le llamaban *Marranillo*.

«¡Eh, *Marranillo!*», le gritaban. «El acudia, docil, creyendo que iban á notificarle su indulto; pero le acogían siempre con una carcajada burlona. Aunque sabían, como nosotros, que era inocente, le trataba á la baqueta, á fin de inspirarnos temor á los demás *marranillos*, que en verdad, no necesitábamos ver pelar las barbas del vecino para hacer á remojar las nuestras.»

«El pobre, huyendo de la soledad, iba á menudo á vernos; pero le poníamos cara de pocos amigos. Y cuando tratábamos de romper el hielo, nos llamaban «queridos compañeros», y decíamos: «¡Cuidado, que pueden oírte!»

Y el miserable *Marranillo* miraba, tímido, á la puerta. No podíamos permanecer serios. A pesar de que habíamos perdido hacia mucho tiempo la costumbre de reír, soltábamos la carcajada. Esto le animaba, y él, cuidado, se sentaba más cerca de nosotros y empezaba á hablarnos, llorando, de sus libros predilectos, abandonados sobre la mesa; allí en la ciudad natal, de su mamá, de sus hermanos; que no sabía si aun vivían ó se habían muerto de miedo y de tristeza.

Tentamos que echarle.

Cuando declaramos la huelga del hambre se llenó de terror, de un terror trágico como indescribible. Era tan comilón el pobre *Marranillo*... Además tenía mi rebelarse contra las autoridades. Sin embargo, no se atrevía á desacatar el acuerdo de los compañeros.

«¿Durará mucho la huelga?», me preguntó con timidez, secándose el sudor de la frente.

El dibujo en la Escuela.

Hemos leído con verdadera fruición, con el cariño que nos merece cuanto de algún modo significa *aspiración espiritual*, los artículos relativos á «Decoración escolar», que suscritos por el profesor D. Pedro Chico, ha publicado esta revista liberal, y en verdad, como Maestros, no podemos sustraernos á la tentación de emborronar estas cuartillas, exponiendo también *nuestra aspiración* y opinión sobre este punto de capital interés para la educación nacional.

Constituiría el desideratum de nuestros ideales obtener que campeara el arte en la Escuela con irrisaciones de instructiva estética en todo su esplendor, aunque no más de esa sencilla belleza que no excluye un marcado fin utilitario, manifestada así en el arquitectónico exterior del edificio cuanto en su interior: techumbre, paredes, material escolar,

«¡Sí, mucho!»
«¿Y no pensáis comer algo á escondidas?»

«¡Sí—contesté muy serio—; nuestras mamás no enviarán pastelillos.»

El pobre hombre me miró receloso, sacudió la cabeza, suspiro y se fué.

Al día siguiente nos dijo, verde como un loro, de miedo:

«Queridos compañeros: ¡me adhiero á la huelga!»

«¡No te necesitamos! —le gritamos todos á una.»

Pero él persistió en su actitud y comenzó, con nosotros, la huelga del hambre. Estábamos seguros —lo mismo que las autoridades— de que comía á escondida. Y cuando, al terminar la huelga, cayó enfermo del tífus, nos encogimos de hombros.

«¡Pobre *Marranillo!*»

Uno de nosotros, el que no se reía nunca, elijo gravemente:

«Es nuestro compañero; vamos á verle.»

Fuimos á verle. Estaba delirando. Lo que decía en su delirio era incoherente y lastimoso, como su vida. Hablaba de sus amados libros, de su mamá y de sus hermanos; hacia protestas de inocencia; pedía perdón y pastelillos. Y de cuando en cuando suspiraba:

«¡Francia, patria mía, patria adorada!»

Todos asistimos á su muerte, en el hospital. Momentos antes de morir, recobró la lucidez. De pie, ante su lecho, le mirábamos en silencio. Estaba boca arriba, inmóvil, y su cuerpecillo apenas hacia bulto entre las sábanas.

«Cuando me muera—le oímos de pronto— murmurar—, cantad sobre mi tumba *La Marsellesa!*»

«¿Qué dices?—preguntamos, temblando de emoción y de entusiasmo.»

«Cuando me muera cantad sobre mi tumba *La Marsellesa!*»

A la inversa de lo que ocurría siempre, sus ojos estaban secos y los nuestros llenos de lágrimas, de lágrimas ardientes, como el fuego que ahuyenta á las fieras.

Murió, y sobre su tumba cantamos la canción sublime de la Libertad. A nuestras voces juveniles, vibrantes, se unió la voz grave y solemne del océano. El palido horror y la roja, sangrienta esperanza cabalgaban sobre las olas, con rumbo á la lejana Francia.

El *marranillo* tímido, paciente, la liebre, la bestia de carga, tenía un alma grande; era un hombre y se había convertido en nuestra bandera.

«¡Ar, odiar los ante el héroe, compañeros!»

Cantábamos. Los fusiles nos amagaban, las bayonetas asestaban contra nuestros pechos sus agudas puntas; pero nuestra canción seguía sonando, majestuosa y triunfante.

«¡Cantábamos *La Marsellesa!*»

Leónidas Andreiev.

Colectión Universal de Calpe

decoración de los frisos, cual pretende el señor Chico, etc.

Nosotros iríamos aun más allá. Ensancharíamos el círculo aplicativo del dibujo á todas las disciplinas escolares que fueran susceptibles de su aplicación al logro de mayores y más eficaces valores educativos: historia, artes manuales y bellas, industrias en sus diversas manufacturas nacionales y aun extranjeras. Expondríamos al niño en el recinto escolar el arte, y el artista en las más elementales y variadas manipulaciones de las ciencias: artes y oficios.

Para el desenvolvimiento del dibujo aplicado, tal como lo concebimos, se utilizarían las paredes de la Escuela preparadas á la escayola, y lienzos fabricados ad hoc, enrollables y manejables á modo de cinta cinematográfica, para el concerniente al de figura, paisaje y geografía, y sobre el pizarrón de aplicación á las ciencias, artes é industrias, y á todo diseño que por su carácter transitorio implicara frecuente renovación.

Transformada así la Escuela en lienzo periódico, y oportunamente

Noticias generales.

Justo honoraje

Se espera que la próxima semana llegue a Soria una nutrida comisión que, expresamente, vendrá desde Ciudad Real para entregar a nuestro querido amigo D. Eusebio Cacho, el título de hijo adoptivo de dicha ciudad, y el bastón de mando que por iniciativa de los obreros, le regala la provincia que, con reconocido celo y acierto, gobernó durante la última etapa conservadora.

Felicítamos de nuevo al ilustre soriano por tan honrosas y merecidas distinciones, y anticipamos un efusivo saludo a la digna comisión de Ciudad Real que a buen seguro será cumplidamente recibida y agasajada por las autoridades.

Noticias

En el pueblecito de Fuentetecha, agregado a Candilichera, de esta provincia, dió a luz, el día siete del actual doña Aquilina Estepa, esposa de nuestro amigo D. Fermín Morales, tres robustos niños, que continúan en buen estado de salud.

Enviarnos a los padres nuestra enhorabuena.

En Molinos de Duero dió a luz el día siete del actual, a dos robustas niñas, la esposa de nuestro buen amigo D. Bernardo Dito; encontrándose madre e hijas en estado satisfactorio.

Enhorabuena.

Comunica el capitán del puesto de la guardia civil de Almazán, que en la noche del día cuatro, fué hallado cadáver, en su domicilio, el vecino Martínez Tarancón.

Esta mañana con asistencia de autoridades y corporaciones, administrase solemnemente la Sagrada Comunión pascual a los enfermos de la población.

Terminó la procesión eucarística con la celebración en la Iglesia de San Juan de la misa de comunión general.

En breve publicará la Alcaldía el acostumbrado bando, para que por los dueños de los perros se cumplan acertadas medidas en evitación de contagios y consiguientes peligros.

Ha contraído matrimonio en Zaragoza, nuestro paisano D. Luis Arciniega, Veterinario militar, con la bella señorita Teresa Cerrada.

En la capilla de los reverendos padres Franciscanos de esta ciudad, tomaron esta mañana la primera comunión numerosos niños, revistiendo el acto la natural solemnidad y produciendo en los asistentes una grata impresión de recuerdo imborrable.

Soldados prófugos

La Comisión Mixta ha declarado prófugos a los mozos de la presente relación.

La Muedra. — Víctor Pérez Muñoz, en ignorado paradero.

Idem. — Anselmo Hernández Muñoz, en id.

Idem. — Primitivo Latorre Rodrigo, en id.

Narros. — Baldomero Bachiller Mateute, en id.

Idem. — Manuel de la Merced Huerta, en id.

Duruelo. — Matías Asenjo Herrero, en id.

La elección de Senadores.

En la tarde del miércoles reunieron en el despacho del Gobierno civil, significadas personalidades de los partidos liberal y conservador y en particular nuestros diputados provinciales sin excepción.

El objeto de la reunión fué, como es natural, tratar el tema de la elección de Senadores.

Está desde luego ya acordada la designación de D. Mateo Azpeltia, liberal y de D. Faustino Archilla, conservador.

Según nuestras noticias, hoy se hará en las esferas oficiales la del tercer candidato, presumiéndose sea D. Adolfo Rodríguez de Cela.

Entre los asistentes al acto reinó la mayor armonía e inteligencia, demostración de la subsistencia y fortaleza del pacto que mantienen ambos núcleos.

nación en las cancillerías, obra de política vieja consintiendo el viejo y artístico Caserón de la Plaza de Santa Cruz, en una ridícula oficina electorera y... así ha ocurrido que... en el seno de los Consejos de Ministros aplaudía y se adhería a la campaña electoral del ministro de la Gobernación y... en el despacho oficial de su ministerio se daban las órdenes oportunas para concertar pactos con otras fuerzas políticas, alentándolas a la indisciplina la víspera del día de las elecciones.

Con estas divergencias bien claras, y bien concretadas y bien escritas en muchos periódicos de provincias unamos la cacareada protesta del ministro de la Guerra también electorero más que amante consagrado a las instituciones militares dejando de cumplir la palabra solemne que pronunció a raíz de la toma de posesión. Yo, señores—vino a decir poco más o menos—dejo de ser político en tanto ocupe esta cartera. Mis afanes, decretos y trabajos habré de consagrarles por entero a los institutos armados».

La última algarada producida con motivo del acta de Martos es una solemnisima contradicción a las frases más arriba citadas.

I. S. F.

CONFERENCIA DEL ATENEO ESCOLAR

«Las industrias y el obrero» fué el tema de la amenísima Conferencia que anoche leyó en el Centro Franciscano el Presidente del Centro, Sobrestante de Obras Públicas, don Gabriel Ortiz, que no sólo apareció conocedor de las Ciencias físicas, sino capacitado para sembrar luces en el campo intrincado de las Ciencias morales y sociológicas.

Hizo resaltar la fuerza de la industria para la riqueza y bienestar de una nación; pero con la necesaria condición de que a ello contribuye un obrero culto y honrado, cuya importancia probó con luz meridiana presa confusión de cuantos consideran al obrero como máquina de valor económico proporcionado a su rendimiento.

Por ello pedía que se vea de instruir al obrero haciéndolo conocedor de su valía, de valor inapreciable no menos que de sus deberes, porque así y sólo así puede conseguirse la mutua compenetración de las clases sociales, único medio de llegar a la pacificación del mundo.

Profesada la necesidad de esta compenetración, esteriorizó su íntima convicción de que para la unión armónica y cordial de altos y bajos, sabios e ignorantes, presentaba la Historia y para ello adujo numerosos ejemplos—la familia franciscana democrática en el mejor sentido que sabría con su espíritu dulce y fuerte, puro y cristalino suavizar admirablemente las asperezas sociales que tan mal andar tienen a la sociedad, porque S. Francisco vió de enlazar a los hombres con los lazos de fraternidad y como decía el conferenciante con palabras de un célebre poeta italiano

sólo quien los lazos de amistad fraternal turca, no yerra

Como final del acto, felicitó efusivamente el señor Artigas al conferenciante que se había mostrado sociólogo de sólidas doctrinas, no menos que conocedor del progreso de la industria, y al concluir el señor Artigas sus breves y sentidas palabras oyó vibrantes aplausos, como antes el señor Ortiz en premio de su trabajo.

Nuestra enhorabuena al Sr. Ortiz, y que no sea la última vez, que aplaudimos, por que de lecciones como la suya está muy necesitado el mundo.

bre viajeros, que reconoció debían calificarse absurdos.

Comuniquenlo a la Asociación de Hoteleros firmantes de la ponencia.

Tenemos satisfacción y confianza en el resultado de las gestiones que estamos realizando.

UNA CIRCULAR DE GUERRA

El «Diario Oficial» de ayer publicó una circular de primer orden que en 31 de Marzo del año venidero los jefes y oficiales que desempeñen distintos incluidos en las plantillas fijadas en las diferentes dependencias de este Ministerio pasarán a la situación de disponibles.

También se señala el mismo plazo para los jefes y oficiales propietarios de las diferentes Comisiones I formativas que con existencia y están ya disueltas.

UNA CRISIS

La prensa diaria de la mañana sugiere una crisis para fines mes, creyendo no tomará Romanones, presidente de la Presidencia del Senado con cuya designación más tasa discor forma Surch y T. c.

UNA VISTA

Colóbrase la vista de la causa seguida contra el teniente coronel don Fernández-Milero.

EXTRANJERO

MAS TEMBLORES DE TIERRA.

Chile.—Un violento temblor de tierra ha sembrado el terror en la región de Atacama. Numerosas casas han quedado destruidas.

La población huye al interior. No se tienen aún datos sobre el número de víctimas, que se cree es enorme.

A consecuencia de este temblor el mar ha penetrado tierra dentro, inundando con su imponente ola la costa de Carrizal.

EL REY JORGE VISITA LAS TUMBAS DE LOS REYES DE ITALIA

ROMA.—El Rey Jorge ha ido esta mañana al panteón, donde ha visitado las tumbas de los Reyes de Italia.

En seguida ha regresado al Quirinal. Acompañado de la Reina María y de los Sobranos italianos ha ido a depositar una corona sobre la tumba del soldado de coracido. Ha e minado la mañana visita do el Instituto de Agricultura, donde fué recibido por el presidente senador Pontaroc.

La vida del gobierno

Por poco peispicaz que el lector sea habrá comprendido fácilmente que la situación del gobierno no puede ser más delicada.

Los atropellos electorales tienen forzosamente que dar sus resultados y éste, la fatalidad dice que el gobierno ha de plantear la crisis sino total al menos parcial para dar salida a algunos de los miembros actuales del gabinete.

Y ésta crisis debe producirse antes de la apertura del Parlamento.

Las coaciones electorales, los amañes electorales, la indisciplina de las huestes ministeriales en casi todas las provincias citen que los miembros del gobierno actual no mantienen una viva relación de cordialidad punto principal en que apoyar una fuerte y común labor gubernamental.

En general, el descontento manifiéstase más en relación directa con los albistas. El ministro de Estado ha hecho más que intensa y fructífera obra diplomática, asegurando mercados y acrecentando nuestra personalidad como

tura de propiedades del ramo de Guerra fué autorizado el Regidor Síndico para el otorgamiento de la escritura en unión de los propietarios colindantes al cuartel de Santa Clara pero sin abonar gasto alguno.

Fuó aprobada la distribución de fondos para el mes de la fecha.

Se aprobaron varias cuentas y facturas.

Así mismo fué aprobada la liquidación que el Administrador de Consumos presenta de la Recaudación de los diferentes impuestos que le están encomendados correspondientes al mes de Abril último.

Se concedió el agua por contador para la instalación de una boca de incendios en la casa de don Vicente Alvarez y para uso doméstico a la Priora del Convento de Carmelitas descalzas.

Se concedió autorización a don José Rodrigo para revocar la fachada de la casa núm 8 de la calle del Ferial.

Así mismo fué autorizado D. Lucio Higes para realizar obras en la casa de su propiedad de la calle del Pósito.

Se acordó que los señores D. Rufino Lafuente Andrés y D. Baldomero Fernández presenten diseño para las obras que pretenden realizar en la casa de su propiedad.

Fué autorizado D. Sotero Mayor Gil para trasladar su taller de Cerrajería a la calle de la Aduana Vieja núm. 21.

Así mismo fué autorizada doña Lucía Molina para instalar en los jardines de la Alameda de Cervantes un aguadocho para la venta de bebidas y refrescos.

Se autorizó a D. Juan Antón Pacheco para la colocación de una lápida en el Cementerio Católico.

Se discutió una interpelación del Concejal Sr. Aparicio.

CORREO MADRILEÑO

DE LUNES A JUEVES

UN POLICIA MORIBUNDO.—EL TERRORISMO EN BARCELONA

Barcelona.—Ayer de madrugada, a las cinco, cuando se dirigía a su domicilio, situado en la Calle de Vilavila, núm 80, el inspector de Policía D. Juan Escartin, de treinta y ocho años, vió en la esquina a tres individuos que le infundieron sospechas. Al acercarse a ellos para c chearlos le hicieron varios disparos, cayendo el agente al suelo gravemente herido. Los agresores huyeron en dirección a Montjuich.

El herido fué conducido por unos trabajadores que acertaron a pasar por allí a la Casa de Socorro, donde le practicaron una cura de urgencia.

Preservaba el infortunado agente dos heridas en el pecho, con orificio de entrada y salida; otra en la mano derecha y otra en el cuello con orificio de salida, gravísimas.

Con toda clase de precauciones fué trasladado al hospital. Témes que fallezca de un momento a otro.

No se ha practicado ninguna detención.

OTRO TIROTEO EN PLENA CALLE.—¿ATENTADO O COLISION?

Ayer tarde, de cuatro a cuatro y medía, se oyeron repetidos disparos en las cercanías de Riera de Magoria. No hubo ningún herido.

La Guardia civil dió varias batidas por aquellos alrededores, sin hallar rastro de los combatientes.

UN PATRONO AGREDIDO

A las cinco de la tarde, en la Calle de las Tapias un sujeto, de oficio pintor, apodado el «Bravo», disparó sobre Pelegrín Encuesta, el cual le abía despedido de una obra.

Encuesta fué llevado a la Casa de Socorro, donde se le apreciaron varias heridas de gravedad.

LOS IMPUESTOS SOBRE VIAJEROS.

En el Círculo Mercantil de Santander se ha recibido el siguiente telegrama:

«Madrid.—Visitado Ministro Hc anda, quien, entre otras manifestaciones sobre peticiones que formulamos, hizo las te minantes de que a la primera sesión que celebre la Cámara llevará un proyecto de ley modificando los impuestos so-

vable en relación con el grado activo de los educandos, habria logrado, mediante un procedimiento único a nuestro juicio, dar al desarrollo de nuestros encíclicos programas escolares, merced al incalculable ahorro de teorías que entraña la intuición.

Qué Maestros pose mos la preparación necesaria para dar vigor a las al arte en la Escuela a los mencionados... Ya nos lo dice r. Chico: «Los nuevos educadores pierden siempre en la enseñanza e todas las materias con su escasa preparación en el dibujo».

Estas aseveraciones, lanzadas por formador de Maestros, y con que, no sin dejo amargo, nos hacen ideuti ne uos, descubren deficiencias sustanciales en el vigente estu lio normalistas, y de en el desproporcionado rendimiento instructivo que pueden proporcionar al Magisterio, en razón a necesidades sentidas, los cono anuales nacionales de dibujo vienen celebrándose.

Por nuestra parte con es uos ingenieros que nos surgieron ideas consoladoras, unis, las mismas a diario nos aflige a las cotidianas as escolares, y otras, de anhelo mente, de zozobran te especulati ven te a conseguir la competencia apetecida en tan importante iplina.

En otro artículo esbozaremos el a seguir para su más fácil conciliación, así para los alumnos normalistas como para los que, día tras día, en el recinto escolar, ando con la incompetencia, no ter ninar hoy rogando al incansable señor Chico no ceje en la cruzarla preñada, seguro de que émulos nostros habrán de seguirle en tan la como transcendental iniciati-

lenciano M. Gandrill de «El Magisterio Español», de Irid.

IMPRESIONES

Conde... astuto.

El conde de Romanones es indiscutiblemente el hombre más astuto de la política española. En las últimas elecciones ha dado elocuentes lecciones de ello. Embarcó a muchos correligionarios y sacó los que él había presentado y defendido en el mismo despacho del señor Duque de Almodóvar.

Los hombres liberales de gran prestigio económico y actores de empresas que cen a la par que una obra triótica una propaganda de ideas liberales han sido víctimas de travesuras romanistas cobardes, hipócritas y vergonzosas.

Pero... el señor Conde de Romanones que tiene mucha nos fuerza de la que el pueblo cándido le adjudica habrá leer en estas columnas largos verdades que impresionarán su alma sino está callecida por la indiferencia a ingratitud.

Isidro S. Figueroa.

el Concejo y sus ediles

La oficina de la sesión celebrada por Excmo. Ayuntamiento de la Ciudad de Irid el día 7 de Mayo de 1923

Se aprobó el acta de la anterior. En vista de una comunicación de Capitanía General de la 5.ª Región referente a la formalización del contrato para las oficinas de la Zona de clutamiento la Corporación acordó autorizar al Regidor Síndico para e concurra en nombre del Ayuntamiento y de acuerdo con la Diputación provincial a efectuar el mismo. Así mismo enterada la Corporación de una comunicación de la Iefa-

BANCO HISPANO-AMERICANO

MADRID

Capital: 100 millones de pesetas.
Federado con el Banco de San Sebastián.
SUCURSALES EN

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Lugo, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Pineda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago, Sevilla, Soría, Tarrasa, Tudela, Val de penís, Valencia, Valladolid, Vigo, Vilafranca del Panadés y Zaragoza.

El Banco Hispano-Americano, ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

- Compra y venta en las Borsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc. de toda clase de fondos públicos y valores industriales.
- Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.
- Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.
- Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjeros.
- Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización bien en cuenta corriente ó a plazo fijo.
- Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.
- Ciros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.
- Apertura de créditos simples ó documentarios, por correo ó telegrafo.
- Cuentas corrientes y depósito en pesetas y moneda extranjera.
- Transferencias postales y telegráficas.
- Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de Establecimientos y cuantas tiendan a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra NACIÓN CON LAS DE LA AMÉRICA LATINA.



DESTILERIA DE AGUARDIENTES ANISADOS

LUCENA H N O S

CAZALLA DE LA SIERRA (Sevilla).
Elaboraciones sin competencia:

- Anís Triple Especial 20 grados (seco).
- Anís Cuádruple Especial Rectificado 22 grados (seco).
- ESPECIALIDADES:
- (Dulce) Anís SAN FERNANDO (m. r.)
- (Seco) Anís FINO CAZALLA (m. r.)
- Recomendamos estas especialidades fabricadas con gran esmero y las mejores materias conocidas.

ELIXIR ESTOMAGAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É

INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30. MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.



Martini & ROSSI VERMOUTH Torino

De venta en el Circulo Mercantil.

¿PIDE USTED SIEMPRE COGNAC V V V? Idem EXTRA Idem V.O.G. VINO VIÑA PEMARTIN SOLERA PEMARTIN Jerez de la Frontera. Venta en todos los Establecimientos.

González Biass y C.ª JEREZ VINOS DE JEREZ Y OPORTO Manzanilla de Sanlúcar. Coñac Jerezano.

Pastillas J. Miró. ESPECTORANTES Y CALMANTES DE LA TOS. Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen dos propiedades muy importantes; facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calman rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísimas contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por resaca que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo. Si no queréis sufrir tos y expectorar, tomad Pastillas J. Miró. Exíjanse en todas las farmacias y droguerías de España.

MIRANDA sastré. VALLADOLID. Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Vista Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23. Valladolid.

PESCADERIAS. Las mejor surtidas. Las que á diario reciben variadas clases de los mejores puertos del Cantábrico.—Reglero-Soria.—Canalejas, 8, y Plaza de Abastos, cajón número 11. Envíos á la provincia.

Hijos de Jiménez Varela Exportadores de Vinos de Jerez y Champagne. Bodegas en Sanlúcar de Barrameda y Puerto de Santa María. La especialidad de la casa, amontillado.

FINO JARDIN y el gran CHAMPAGNE CONTINENTAL son los preferidos por el público distinguido.

EL GOÑAC Caballero es el que prefiere el público inteligente. GARANTIZADO DE PURO VINO JEREZ DE LA FRONTERA De venta en los buenos establecimientos.

NO USEIS MAS QUE LA LAMPARA "METAL" por ser la que menos consume y la que más luz da. Compañía General española de electricidad. Apartado 150. Madrid.

ESULTOR-MARINOLISTA Cándido D Aparicio Sobrino-sucesor de Aparicio Valverde, 6. MADRID. Construcciones en mármoles y demás piedras. Especialidad en lapidas, panteones mausoleos y sarcófagos.

Torcuato Martínez BAR IDEAL. Exquisitos bocadillos, vinos y cervezas, vinos y cognacs "Pemartin". Canalejas, 50, Soría.

GUIA DE SORIA (Varios de nuestros suscriptores, con sus respectivas Profesiones.) ABOGADOS. Alfonso de Velasco, Canalejas, 37, 3º, 2º. José Cacho Molina, Canalejas, 9, 2º. Luis Posada, Canalejas, 80. Mariano Granados, Canalejas, 31. Maximino de Miguel, Plaza de la Leña. Octavio González Bueno, Plaza de Aguirre, 3, 3º, izquierda. Pedro de San Martín, Mayor, 1. ACADEMIA. De 2ª Enseñanza Honorio Vázquez, Canalejas, 33; principal. ARMERO. Bruno Ugarte, Numancia, 5. BARES. Emiliano Vázquez, Canalejas, 15. Herminio Gil, Canalejas, 70. Torcuato Martínez, Canalejas, 50. BANCO Y BANQUEROS. De España, Plaza de Aguirre, 6. De Aragón, 3. Hispano Americano, Canalejas, 25 y 27. Epifanio Rolduejo Barrero, 25 y 27, 2º. CAJA DE AHORROS. E. Rolduejo, Canalejas 25 y 27, 2. CURTIDOS. Juan Aparicio Lapuerta, M. del Vado, 8. ESTANCOS. Julián Martínez, Canalejas, 31. ELECTRICIDAD. "Eléctrica de Soria, Aduana-Vieja, 8. FRUTERIA. Gonzalo Irigoyen, M. del Vado, 1. FOTOGRAFIA. José Casado, Canalejas, 38. FARMACIAS. Federico Ortega, Marqués del Vado, 3.

CONSULTA ORTOPEDICA JERÓNIMO FARRE GAMELL. Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid. HERNIAS (quebraduras), cualesquiera que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención. Las DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDA, y PIERNAS, sean de origen raquídeo ó tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos, incluso los adultos, que á consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas á nuestro tratamiento. PIERNAS ARTIFICIALES sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces piezas y resortes suplementarios, imitan los movimientos del pie natural, CON PATENTE DE INVENCIÓN en las principales naciones del mundo. CONSULTA PERSONAL por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina. En Soria: HOTEL COMERCIO de 11 al y de 3 á 6, firmante los días 13 y 14 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre. EN MADRID en su Gabinete ortopédico, Calle de Juan de Mena, 23, 1.º.

Vinos y coñac PEDRO DOMECO Jerez de moda, Fino La Ina y Oloroso Lebrero. Representante para las provincias de Aragón, Logroño y Soría HORACIO RODRIGUEZ Coso, 37.—ZARAGOZA.—Teléfono 1694.

Valdespino Jerez Casa fundada en 1837! Primeros premios en varias exposiciones nacionales y extranjeras Gran premio Madrid 1907 ESPECIALIDADES Amontillado INOCENTE y Coñac FEUDAL

Colección Universal La mejor biblioteca popular Acaban de aparecer: 721, 723. Viaje á Italia, por el Presidente de Bismarck. Tomo II. Pesetas 1,50. 724, 725. Sueño de una noche de San Juan, por Shakespeare. Pesetas 1,50. 726. Cuentos, por Hoffmann Tomo IV. Pesetas 0,50. 727, 730. Memorias de mi vida, por Goethe. Tomo III y último. Pesetas 2,50. 731-732. Los sueños por Francisco de Quevedo. Tomo III y último: «La hora de todos» y «La fortuna con sesos». Pesetas 1,50. 733, 735. Mis prisiones, por Silvio Pellico. Pesetas 1,50. 736. Cuentos populares rusos, por Afanasyev. Tomo I. Pesetas 0,50. 737, 740. El pirata, por Walter Scott. Tomo I. Pesetas 2. Publica mensualmente 10 números al precio de 500 céntimos cada uno.—Suscripción trimestral, 13,50 pesetas.—Anuario, gratuito.—Catálogo gratis. RIOS ROSAS, 24. MADRID.

José Morales Orantes, Canalejas, 6. HARINAS. (Despacho) Benigno Manrique, Aguirre, 1. HOTELES. Juan Brieva, Hotel Comercio. Carretera de Madrid. IMPRENTA. Reglero, Soria, Plaza de Aguirre, 2. MÉDICOS. Antonio de Marco, Numancia, 1. Juan Antonio Gaya, Plaza del Vergel, 2. Mariano Iñiguez, Plaza de Aguirre, 1. Mariano Javierre, Plaza Mayor, 9. OBJETOS DE CRISTAL. Angel Pérez Baraza. PELUQUERIAS. Antonio Pérez Sevilla y Hermano, M. del Vado, 15. Martínez y Romero, Canalejas, 37. Vicente Alcázar, Canalejas, 34. PROFESOR DE PIANO. Bernardo G. Ballenilla, Canalejas, 44. PESCADERIAS. Reglero—Soria.—Canalejas, 72 y Plaza de Abastos, cajón núm. 11. TEJIDOS. Camilo Sainz, Numancia, 10. Santiago las Heras, Canalejas, 49. Anastasio Sánchez, Canalejas, 58. ULTRAMARINOS. Cándido Medina, Canalejas, 14. Sixto Morales, Canalejas, 50. Pedro Lorente, (SUCESOR) Estudios, 4. Pedro Beltrán, Plaza de Aguirre, 2. ZAPATERIAS. V. Escalaja, Canalejas, 69. La Favorita de Fernando Martín, Aguirre (E. Sanchez). RELOJERIA. de Santos Liso, M. del Vado, 2.